

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Re-públicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 15 de Marzo de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comu-nicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 347.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro nú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

IMPORTANTE

Deseando facilitar á los señores curas párrocos el devocionario para niños titulado «El Niño amante de la Virgen,» en la librería católica, Puente 16, se halla un abundante surtido de dicha «bríta y en la misma se dará á sesenta reales el ciento de ejemplares, oiendo por cuenta del comprador el coste del envío.

IMPORTANTE

Con gusto anunciamos á los señores sacerdotes de la Diócesis, para el consumo de sus parroquias, la legítima cera pura de abejas, que se expende en casa de D. Valen-tin G. Corona, de Torrelavega. 6a6

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Raimundo, fundador de la orden de Calatrava.

San Raimundo, esclarecido fundador de la orden militar de Calatrava, nació en la ciudad de Tarazona, y abrazó el orden de Cister. Siendo el Santo abad de Fitero, murió el emperador Alfonso, quien en el año de 1147 había ganado la villa de Calatrava, y para su defensa la cedió á los Templarios, que la sostuvieron por diez años con valor; pero como los sarracenos hiciesen una fuerte entrada, viendo los templarios que no podían resistir, hicieron dimision de la plaza al rey don Sancho el Deseado. Hallábase á la sazón Raimundo en Toledo con un mon-je llamado fray Diego Velazquez, el cual persuadió á Raimundo que pidiese la fortaleza. Luégo que el Santo abab oyó esta propuesta, pasó á manifestarlo al rey, el cual se alegró y cedió la fortaleza por escritura pública en Almazan, año de 1158. Publicada con suma alegría esta jornada, se alistaron hasta 20.000 combatientes, y fiados en el Todopoderoso atacaron, derrotaron y ven-cieron á los infieles.

Lleno de coronas y triunfos estableció en Calatrava 2 cuerpos religiosos: uno para que sirviese á Dios en los altares, y otro contra los infieles, cuyas constituciones aprobó Alejandro III por su breve, de 1164. Falleció el año de 1163, y sus reliquias, colocadas en una preciosa urna de plata, se veneran actualmente en la catedral de Toledo, y parte de ellas en las Calatras de Madrid.

LA VERDAD.

SANTANDER 15 DE MARZO DE 1884.

ALGARABÍA FILOSÓFICA DE NUESTROS DIAS.

Un tristemente célebre filósofo francés, que murió á principios del siglo pasado, decía lo siguiente: «La filosofía principia por refutar los errores; pero si no se para aquí, impugna la verdad; y si se la deja obrar, llega á no saber ya *ni á qué atenerse, ni en qué fijarse.*» Si el adversario de Jurien dijo ó no algo de verdad en esta ocasion, habremos de verlo, recorriendo á grandes rasgos la genealogía científica y progresos de la moderna filosofía; que no es en su fondo, sino muy antigua, como veremos despues. Descartes fué el primero que exigió la evidencia, como principio fundamental de los conocimientos humanos. Para alcanzarla, empezó por dudar de todo, hasta llegar á lo que no podía ofrecerle duda, cual era su propia existencia; porque, como él decía, «*cogito ergo sum.*» Fuerza es, sin embargo, confesar, que el autor de la teoría de los *torbellinos* no creía que tal doctrina fuera aplicable á las verdades *sobrenaturales ó de fé*; por lo que, algunos teólogos católicos, simpatizaban con su duda, llamándola *metódica ó científica*, esto es, *duda artificial*. Sin embargo, la piedra estaba tirada, y no era ya fácil hacerla parar allí, donde Descartes se proponía.

Locke la recogió; y dándola nuevo impulso, condenó la limitacion cartesiana, y proclamó la teoría sensualista, como único medio de conocimiento *para toda clase de verdades.*

A este adversario de Leibnitz, siguió Condillac, quien añadió en suma á las afirmaciones de su maestro la de no existir otras ideas filosóficas que las *materiales ó de sentido.*

Al célebre preceptor del duque de Parma, siguen Cabanis y el baron de Holbach; que limitan aún más esta teoría, reduciéndola al simple conocimiento de la *existencia corpórea.*

Todavía Kant sigue estrechándola al asegurar que *no podemos saber lo que las cosas son en realidad, sino lo que nos parecen ser.* Distingue en nuestros conocimientos

el adjetivo y el sugetivo. Llama formas á priori las leyes que regulan el pensamiento en cada individuo, asegurando no ser aplicables á otros objetos que á los *sensibles, materiales ó experimentales*; si bien por una contradiccion feliz, concede, en moral á la razon humana, una autoridad que le niega en metafísica, cual es, la libertad, la ley imperativa del deber, la necesidad de una armonía entre el honor y la virtud, con la consiguiente existencia de Dios, é inmortalidad del alma, etc.

Sigue á este su discípulo Fichte, el creador del sistema filosófico llamado *idealismo trascendental*; y á los delirios sugetivos de su maestro, añade la teoría conocida con el nombre de *panegoismo*, afirmando que *todo es yo, y que yo es todo.* Porque *el yo crea á su propio ser, pensando en sí mismo, ó poniéndose á sí mismo, como él dice; y segun que determina al no yo, es libre, infinito, única realidad verdadera, etc.* etc.

Vienen luego Schellin, que da formas y aplicaciones universales á esas teorías filosóficas; y Hegel, que le añade las científicas. Ambos divinizan la materia en *el yo humano*; y su sistema llamado *de la identidad universal, ó filosofía de lo absoluto*, viene á dar por resultado el panteísmo conocido con el nombre de *panegoismo*: afirmando Hegel (sucesor de Fichte en la cátedra de filosofía de Berlin) «que los misterios de la fé cristiana son puros símbolos», cuyo sentido nadie había comprendido antes que él los revelara, al exponernos su idea, ó sea *la de un ser que es al mismo tiempo nada*, pero que se va perfeccionando y progresando por medio de evoluciones sucesivas; lo cual constituye el Dios de Hegel. Dios verdaderamente singular; pues, como dice un ilustrado Prelado contemporáneo, *está siempre haciéndose á sí propio (inferri) y nunca llega al término de su perfeccion.*

Por último, y para no hacer interminable ó muy pesada á lo menos esta reseña, la cerraremos en Krausse, que sigue en suma la misma filosofía panteísta, consistente en verlo todo en Dios como *ser absoluto é indeterminado*, y en explicarlo todo por ese mismo Dios. *sui generis... Su idealismo trascendental no se diferencian del de Fichte, sino en que le reviste con una de las formas del panteísmo de Schellin y Hegel,*

con quienes confiesa hallarse de acuerdo en *to principal.*

Hobbes, Colhins, Helbecio, Diderot, La Mettrie, Buchuer, Maleschot, Waquer, Conte, Littre, y demás que han seguido los pasos de los anteriores, no son sino satélites más ó menos brillantes de esta misma escuela; por lo que, renunciamos á ocuparnos de ellos individualmente. Todos pertenecen á esa moderna filosofía materialista, que solo se diferencia de la antigua, seguida por Demócrito y Heráclito (á quienes refutaron Platon y Aristóteles), en que la antigua consideraba la materia *inerte*, pero agitada por diferentes causas, que venian á producir todo con ella, incluso el hombre; y la moderna, reputa á la materia *esencialmente activa y generadora por sí propia* de toda existencia mineralógica, vegetal y animal, incluso tambien el hombre. Dios, pues, no es para ellos *ser distinto ni superior*, sino *condicion de fuerza intrínseca de los cuerpos*: ni la moral ni la justicia, otra cosa que *movimientos del organismo y combinaciones del interés*, siendo la materia infinita, eterna, indestructible, necesaria é inmutable, etc.

Y ahora bien: ¿qué hemos de pensar de esta algarabía filosófica en que blasonando de novedad, de independencia y de libertad de criterio, siguen unos en pos de otros las mismas huellas, hasta entroncar en lo moderno con Descartes, y en lo antiguo con el discípulo de Leucipo, con el célebre demócrito, nacido en Abdera, 46) ó 470 años antes de Jesucristo? ¿Y qué hemos de decir de esa loca sabiduría, que como confiesa su mismo partidario Bayle *si empieza por refutar el error, impugna despues la verdad, y concluye por no saber á qué atenerse, ni en qué fijarse?* ¿Ni qué hemos de pensar ni qué hemos de decir finalmente, de esa fatuidad de la inteligencia, y razon humanas, de ese desconocimiento de sus verdaderos límites y alcances, de ese olvido de la falibilidad científica que tan caro costó á uno de estos mismos hombres, al famoso Lameterie que murió por sangrarse, despues de comer un gran pastel de faisán, *para demostrar á los médicos alemanes que se podría sangrar en una indigestion?* Nada, nada absolutamente se nos ocurre, mas, que rogar á Dios, cure á nuestra generacion de ese orgullo necio de la ciencia humana, de esa pueril

— 335 —

que un criado avisó que allí estaba el señor Vicario examinador. El Príncipe, despues de un breve recuerdo á su hija acerca de las prevenciones que acababa de hacerle, la dejó sola con el Vicario, segun estaba mandando.

Venia el buen eclesiástico casi convencido de que Gertrudis tenía una gran vocacion al claustro porque así se lo había dicho el príncipe cuando fue á verle. Bien es verdad que como sabía que la desconfianza era una de las cualidades más necesarias en su oficio, tenía por máxima andar despacio en dar crédito á semejantes aseveraciones, procurando no dejarse preocupar; pero rara vez sucede que las aseveraciones de persona autorizada no tiñan de su color la mente de quien la escucha. Despues de los cumplimientos de costumbre dijo el Vicario:

—Señorita, yo vengo á hacer el oficio del demonio, porque vengo á poner en duda lo que usted en su súplica ha presentado como cierto; vengo á hacerle presente las dificultades, y á cerciorarme de si las ha meditado con reflexion.

— 334 —

se mal concepto de mi conducta, partido que por mi propio decoro no puedo adoptar, ó descubrir el verdadero motivo de la resolucion, y...

Aquí viendo que el rostro de Gertrudis se había encendido, que sus ojos se arrasaban en lágrimas, y que sus facciones se inmutaban, cortó aquel discurso, y con tono de afabilidad, prosiguió diciendo:

—Vaya, vaya, todo depende de tí, de tu prudencia, sé que la tienes, y que no eres capaz de echar á perder una obra buena al tiempo de concluirla. Pero yo debía prever todos los casos posibles. No se hable más de esto, y quedamos de acuerdo en que responderás con tal franqueza que no puedan nacer dudas en la cabeza de ese buen señor: y tú tambien con eso despacharás más presto.

Aquí, despues de haber sugerido varias respuestas á preguntas que pudieran hacersele, entró en la conversacion acostumbrada de las dulzuras y placeres que gozaria Gertrudis en el convento, y con esto la estuvo entreteniendo hasta

— 331 —

cesarias para ser madrina de una hija nuestra; y como no dudo de que cualquiera tendrá á mucha honra el ser preferida, á tí te toca elegir.

No dejaba Gertrudis de conocer que elegir era dar un nuevo consentimiento; pero le hacian la propuesta con tanto aparato, que el no admitirla parecería desprecio, y eximirse desagradecimiento y necedad. Dió, pues, este paso tambien, y nombró la dama que más le había acariciado, la que la había alabado más, la que la había tratado con aquellas maneras familiares y afectuosas, que, cuando por primera vez se conoce á una persona, son el remedo de una antigua amistad.

—¡Excelente eleccion!—exclamó el Príncipe, que esperaba y deseaba que recayese en aquella dama.

Fuese casualidad ó arte, lo cierto es que sucedió en esto lo que acontece cuando un titiritero haciendo juegos de manos pasa delante de la vista de los circunstantes una baraja, diciendo

idolatría de la razón, de ese insensato olvido de la pequeñez de nuestro ser y brevedad de la vida del hombre, que hizo decir á San Juan Crisóstomo. «Cuando colocado el pensamiento en la brevedad é inseguridad de la existencia, me paro á considerar esos grandes genios, esos hombres extraordinarios que parece llevan allá, dentro de su cabeza una de las partes del mundo.... siempre ocupados, en grandes proyectos, y casi rendidos al peso de sus fatigas,.... se me representan aquellos niños, que á la orilla del mar, se afanan y trabajan por acumular mariscos, con que levantar sobre la arena unas casitas, que el mas leve soplo de viento les derriba, y que la primera ola que viene, infaliblemente les lleva»....

Pisto político

Cuadros políticos.

El de la situación, trazado en breves pinceladas por *El Porvenir*:

«...El pulpito, las imprentas, los periodistas, los ayuntamientos, las diputaciones. la milicia sometida á la imposición del régimen policiaco, las mayorías parlamentarias amenazadas, los funcionarios más modestos presor, la ley de reunion proscripta, los tribunales menospreciados, los escritores en la cárcel, los predicadores en el destierro, la propiedad tipográfica secuestrada, las provocaciones á la revolución erigidas en máximas de gobierno.

Si el cuadro es como se pinta,
Declarámos con franqueza
Que no lo haría peor,
No señor, *La Mano Negra*.

Variaciones sobre el mismo tema.

La Iberia, órgano del señor Sagasta, se expresa en estos términos:

«Lo declaramos sin rodeos, porque ya no es ocasión de usar fórmulas ambiguas: á quien más daño hace este gobierno desalentado, á quien más directamente hiere con atropellos de esta naturaleza, es á la monarquía, representación del orden social, representación de la libertad, y en este reinado, representación de la paz en la Península y en Cuba.

A la monarquía, sí, porque su nombre toman los ministros para disculpar, con su interés en favor de las instituciones, todas las violencias á que les inducen los obstáculos que hallan en esta segunda etapa conservadora, nacidos del pecado original, de su extemporáneo y prematuro advenimiento al poder.

Con estos atropellos innecesarios para el mismo interés del gobierno, con este lujo, con este despilfarro de arbitrariedades, se lleva á los pueblos á la desesperación.»

A la desesperación, al hambre y la deshonra ha traído el liberalismo al pueblo español y todavía no ha caído de su burro.

Si será bobalicon

Cuando tras de tanto engaño

Aun no ha reducido á polvo

A quien le viene explotando.

Oigamos ahora á *El Liberal*.

«Tenemos un gobierno que, contando entre sus individuos á D. Alejandro Pidal y Mon, persigue á un sacerdote por haber censurado la corrupción de las costumbres cortesanas, y habíamos de ser los escritores públicos de mejor condición que los oradores sagrados?»

Yo le diré á V. Si V. hace lo contrario de lo que ha hecho el Padre Mon, podrá usted llegar hasta ministro de Fomento, ó cosa así, pero si imita V. al sabio jesuita, tiene V. cama preparada en la Cárcel Modelo.

El Estandarte se ha enfadado con *La Iberia*. El caso no es para menos. ¡Haber dicho que el Sr. Romero Robledo carece de conocimiento jurídicos!

«El Sr. Romero Robledo desprovisto de conocimientos jurídicos — exclama *El Estandarte* — cuando uno de sus timbres de mayor gloria es haber presidido con tanto lustre, con tanta inteligencia la primera Academia de Jurisprudencia de la nación.»

También á Espartero le dió la borla de doctor la Universidad de Valencia, mas no por esto llegó á ser doctor en ningún tiempo.

El Progreso ha escrito un artículo para decir que la restauración tuvo su principal apoyo en el elemento femenino, y que el señor Cánovas se las está arreglando de modo que le quita ese apoyo.

La Epoca no ha podido permanecer silenciosa ante las afirmaciones de *El Progreso*, y ha saltado y ha dicho:

«El Sr. Cánovas — créalo el colega — tiene á su lado la aristocracia del talento y de la sangre; las piadosas damas que, confundidas con los redactores de *El Progreso*, despidieron ayer al padre Mon, no son aquellas que en el seno del hogar proclamaban las virtudes del príncipe desterrado, ni las que dieron vida á la restauración, y rodean y rodearán siempre, con su respeto y su cariño, el trono de Alfonso XII.

Y acaba de este modo:

«Porque nuestro joven monarca — cuenta con el aplauso y con la admiración del bello sexo, y es como un árbol con flores que le adornen y con pájaros que le canten.»

Ponga usted aquí comentarios

Y aunque diga el evangelio,

Va usted á dormir á la cárcel

Lo menos por ocho inviernos

La Intervención del Sr. Pidal en el incidente del Padre Mon.

Con este título, que parece llamada de titiritero de plazuela para ganar la atención de los lectores, ha escrito *La Union* un artículo y no de fé.

Estrujándolo mucho como á un limón del que se quiere extraer el zumo, el artículo de *La Union* da solo dos gotas de ácido que vienen á caer sobre los ojos del ministro de Fomento.

Primera gota: el Sr. Pidal echó la culpa de todo á los carlistas; lo cual viene á demostrar que solo los carlistas son capaces de condenar lo que es verdaderamente condenable, y que los carlistas son además la pesadilla constante del ministro de Fomento.

Segunda gota: Las confesiones del Sr. Pidal llegan tarde; ó en otros términos; el señor Pidal se ha lavado las manos después de la crucifixión.

Pilatos tuvo el valor de hacerlo antes.

Lo que no cuenta *La Union*, ó D. Alejandro, en sus confesiones tardías, es un lance verdaderamente cómico que vemos indicado en algún periódico, y es el siguiente:

Como era una hora muy avanzada de la noche cuando el Sr. Pidal fué á ver al señor Cardenal Arzobispo de Toledo, parece que el sereno se negó á abrir la puerta y que los sirvientes del Sr. Cardenal se asustaron al ver las barbas astrologicas de D. Alejandro.

De seguro cree el Sr. Pidal que el sereno es carlista y es seguro también que no tendrá por tales á los sirvientes, porque los carlistas no se asustan de las barbas de don Alejandro.

Al contrario: los carlistas se rien de sus barbas y en sus barbas.

Con permiso de *La Union*, de la que también se rien los carlistas.

La Voz Montañesa da cuenta á sus lectores de haber sido robados de la contaduría de la Catedral de Valladolid, cuarenta y ocho mil reales en acciones de la *Union Castellana*.

Y dice el diario federal:

«Las acciones de la *Union Castellana* valdrán en junto dos pesetas.»

Puede ser, porque todo lo que valia algo perteneciente á los Cabildos está en poder de liberales, que por dos pesetas, poco más ó menos, lo adquirieron del Estado, quien á su vez, lo había adquirido gratis de los curas, frailes monjas, pueblos y hospitales.

Este sí que es un buen robo.

Hecho al Estado, y me alegro,

Por que quien roba al ladrón.

Casi se merece un premio.

Mas *La Voz* queriendo hacer reír á sus comilitones, pone el siguiente comentario á la noticia:

«Pero esto tiene un remedio efficacísimo.

«Que citen los ladrones al cabildo á juicio de conciliación.»

Si este consejo prevaleciera, no habria bastantes jueces en todo el mundo para escuchar las demandas de los ladrones de los Cabildos.

...

Después de dar cuenta *La Voz Montañesa* de los regalos que, según ciertos periódicos, han hecho algunas señoras al Padre Mon, exclama:

«Envidiamos al Padre Mon. Así ya se puede increpar la corrupción cortesana.»

Que te calles; tontaina.

Por poco puedes ahorrarte la envidia. No tienes más que abandonar casa, familia, intereses, placeres, diversiones, y después de esto prepararte para hacer ejercicios espirituales rigurosísimos, y después estudiar mucho y después de mucho estudiar negarte á tí mismo á fin de vivir para Dios y para los demás á todas horas, en todos los instantes, y rezar de continuo y de continuo predicar con la palabra y el ejemplo, y dormir poco y marchar á convertir infieles, si te lo mandan, casi con la seguridad de perder la vida, y perderla, si llega ese momento, con la sonrisa en los labios y alabando á Dios que dispone de tu existencia.

Con que ya lo sabes; con esas pequeñeces que comparadas con tus trabajos son nada, puedes ahorrarte la envidia que tienes al Padre Mon.

— 333 —

aquí se ha hecho con consentimiento tuyo. Si en este intermedio te hubiese ocurrido alguna duda, alguna especie de momentáneo arrepentimiento, ó capricho de juventud, debías haberte explicado; pero según el estado en que se hallan hoy las cosas, ya no es tiempo de hacer niñerías. El hombre virtuoso que ha de venir hoy por la mañana, te hará mil preguntas relativas á tu vocación, acerca de si estás gustosa, por qué y cómo... ¿Y qué sé yo qué más? Si titubeas en responder, te tendrá en el aire ¡quien sabe hasta cuando! lo que sería un fastidio y una incomodidad grandísima para tí; pero además podría resultar otro inconveniente mucho más grave. Después de todos los pasos que se han dado, cualquiera leve perplejidad de tu parte, comprometería mi honor, porque se podría creer que habia tomado una ligereza tuya por una firme resolución, que me habia precipitado, y que habia ¿qué sé yo? En este caso me vería en la dura necesidad de escoger entre dos partidos igualmente dolorosos, esto es, ó dejar que el mundo forma-

«Así ya se puede increpar la corrupción cortesana,» dices también.

Pero oye, alma de cantaro.

Menos peligros acarrea increpar la corrupción popular y no lo haces y es porque tu negocio está en la adulación de todas las miserias de la pobre clase á quien embaucar con patrañas y quimeras.

Atrevente.

Dí á los tuyos que su vida es tan viciosa como la del cortesano, tan indiferente hacia Dios y mas impia todavía.

Diles todo eso, que si un regalo es el precio que pones, no faltará quien te de la credencial ó algun estanco.

Por lo que te has de atrever!

Tu negocio está en explotar sus vicios y esto lo sabes hacer bastante bien.

Correspondencia.

Señor Director de LA VERDAD.

Ciudad Rodrigo 12 de Marzo de 1884.

Muy señor mío: Los alumnos de la facultad de Teología, celebraron el día 7 de los corrientes, solemnes cultos religiosos en su capilla del Seminario, en honor del esclarecido patrono de las escuelas, el angélico doctor Santo Tomás de Aquino. Á las diez y media misa solemne á toda orquesta, cantada y ejecutada por los seminaristas, y sermón que predicó el licenciado D. Primitivo Vicente Lorenzo, profesor de Sagrada Teología. Concluida la misa, la banda de este seminario-colegio, ejecutó una escogida melodía religiosa del maestro Bengoet.

En todas las iglesias de esta localidad se están celebrando los santos ejercicios de cuaresma; todas las noches se reza el santo rosario, y á continuación se explica un punto de doctrina; en los domingos hay sermón en la Catedral, y los miércoles, viernes y sábados en las parroquias, cantando al final el Miserere.

El tiempo continúa favorable para los campos, razón por la que, los labradores y ganaderos se muestran satisfechos por el buen aspecto que presentan las cosechas y las buenas condiciones en que se presenta la cria del ganado.

Sigue reinando la calma en los mercados y las transacciones son de escasa importancia. Los cereales continúan á los mismos precios que indiqué á V. en mi anterior, excepto la algarroba que se ha vendido en el último mercado á 28 rs. arroba. El aceite ha sufrido una pequeña alteración en sus precios con tendencia á la baja.

En los días 6, 7 y 8 del actual, tuvo lugar la feria, que ha sido muy concurrida, efectivamente, sin duda, del buen tiempo que se presenta en los dos primeros días, como también por la aproximación del ferrocarril portugués á esta ciudad. Por los datos que he podido recoger, se han presentado á la venta 1.150 reses vacunas, 3.426 cabezas del ganado cerda; y del caballo, mular y asnal, 724. Muchas son las transacciones que se han hecho y los precios excesivamente altos. Los bueyes cotralones de peso de 600 á 800 libras, se vendieron de 1.600 á 2.000 reales.

— 336 —

Permítame, pues, que le haga algunas preguntas — Pregunte usted lo que guste, — contestó Gertrudis.

Principió entonces el Vicario á interrogar á la forma prescrita en los reglamentos, diciendo:

— ¿Esta usted libre y espontáneamente resuelta á hacerse monja? ¿Se han empleado amenazas ó halagos? Hable usted sin reparo y con toda veracidad á una persona cuya obligación es conocer su verdadera voluntad, para impedir que se viole de modo alguno.

La verdadera respuesta á semejante pregunta se presentó á la mente de Gertrudis con un aspecto espantoso. Para darla era necesario entrar en una explicación; nombrar al que la habia amenazado; en una palabra, referir una historia aterrada la infeliz, desechó semejante idea, acudió á buscar cualquiera otra contestación que mejor y más presto la sacase del conflicto.

— Entro monja — dijo ocultando su turbación — por gusto mio, y por mi propia voluntad.

— 332 —

que piensen una carta para luego adivinarla él mismo, lo que no es difícil porque abre la baraja en términos que solo deja ver una carta por entero, con lo cual regularmente la imaginación de los que la ven se fija en aquella. En efecto, la dama elegida habia estado toda la noche al lado de Gertrudis, y tanto la habia entretenido, que hubiera sido necesario un esfuerzo de imaginación para elegir otra. Por otra parte, todo aquel esmero no era sin misterio, porque hacia tiempo que esta dama habia echado la vista al primogénito del Príncipe para hacerle su yerno; de aquí es que miraba todas las cosas de aquella casa como suyas propias.

El día siguiente se despertó Gertrudis con la imaginación ocupada en el Vicario examinador, y cuando estaba pensando cómo podría aprovecharse de esta ocasión para volverse atrás, el Príncipe la mandó llamar.

— Vaya, hija, — la dijo, — hasta este punto te has portado perfectamente; se trata ahora de coronar la obra. Todo cuanto se ha hecho hasta

los años de 600 á 800 reales, y las vacas de 700 á 900 reales. Con tal motivo, la carne ha subido 10 céntimos de peseta en libra. En el ganado de cerda las ventas pasaron de 2.000, y sus precios fabulosos; los de año de 160 á 200 reales y los de dos años de 300 á 360. En los demás ganados ha sucedido lo mismo, todo se ha vendido á peso de oro; verdad que nunca se ha conocido una feria en esta ciudad tan concurrida de compradores, y por esto los vendedores se sostenían en los precios altos. El comercio también está de enhorabuena, y muy especialmente el de lanas y sedas, pues me han asegurado que hace muchos años no han tenido una feria de tanta venta como esta.

En el teatro las dos primeras noches un lleno completo, y la tercera y cuarta, entrada más que regular: están poniendo en escena funciones muy morales.

No se tiene conocimiento de que se hayan cometido robos; las autoridades y guardias municipales recorrieron de noche y de día los puntos más principales de la feria, sin que tuvieran que castigar abuso de ningún género: también son satisfactorios los partecitos dados por la guardia civil que recorría los caminos.

El Sr. Sanchez Arjona, diputado á Cortes, ha sido obsequiado por la población con una gran serenata, y después ha salido á visitar los pueblos de su distrito, regresando á Madrid altamente satisfecho del buen recibimiento que ha tenido en todos ellos.

El clero de esta diócesis ha regalado al diputado á Cortes una lujosa escribanía de plata, con la dedicatoria, grabada en la misma, que dice: «Los Capitulares y Beneficiarios de la Catedral y demás individuos del clero de la diócesis de Ciudad-Rodrigo, á D. Luis Sanchez Arjona, en testimonio de gratitud.»

El coronel comandante militar de esta plaza, D. Saturnino Lapuente, ha sido trasladado á Zamora, y en su reemplazo viene el coronel D. Tomás Hurtado.

También ha sido trasladado á Villafranca del Bierzo, el jefe del batallón reserva de esta ciudad, el teniente coronel D. Manuel Martín Bar.

Suyo afectísimo Q. B. S. M.,

M. S. H.

TELEGRAMAS.

Londres 12.—Un despacho, fechado en Suakin á las dos y media de la tarde de hoy, dice que los insurrectos sudaneses, en número de 5.000 hombres, estaban parapetados esperando á los ingleses.

Hoy, á la una de la tarde, ha debido comenzar el ataque general de estos sobre las posiciones enemigas.

Roma 12.—El Sr. Farini insiste en su dimisión.

El 19 del corriente se verificará la elección del presidente de la Cámara de diputados.

Nueva-York 12.—Ha estallado un formidable incendio en la estación del ferrocarril de San Luis, siendo pasto de las llamas 140 wagones de mercancías, varios de ellos cargados.

Las pérdidas se calculan en más de medio millón de pesos fuertes.

Washington 12.—Una enorme avalancha desprendida de una montaña vecina ha destruido la estación del ferrocarril de Woodstock (Colorado), dando muerte á 15 personas.

Paris 12.—Un despacho del Tonkin dice que prosiguiendo los franceses su marcha sobre Bagninh la columna Briere llegó anteayer sin ser molestada á Ohi, cerca de Buong.

Por allí ha atravesado hoy el canal de las Cascadas, operando en unión con la columna mandada por el general Negrier.

Ayer se operó un reconocimiento hasta cinco kilómetros de Ohi, sin que el enemigo diera señales de vida.

Se cree que los chinos se preparan á una retirada ante el temor de verse envueltos por los movimientos combinados de las dos

columnas francesas que marchan sobre Bagninh.

Suakin 12.—Ayer ha habido una pequeña escaramuza entre ingleses y sudaneses cerca de Zereba.

Los sudaneses parecen resueltos á oponer tenaz resistencia.

Las mujeres y los niños han sido enviados á las montañas, quedando todos los hombres útiles ocupando las posiciones elegidas por Orman-Digma, en el camino de Sinkat.

Se asegura que aquel lugar-teniente del Madhi tiene á sus órdenes 8.000 hombres.

Considérase inminente la batalla.

El Cairo 12.—Un gran número de insurrectos se hallan en las inmediaciones de Khartum.

Ayer han quedado interrumpidas las comunicaciones telegráficas con aquella ciudad, lo cual hace suponer que el enemigo se ha corrido al Norte de ella.

Dúdase que el general Górdon, á menos de recibir auxilios, pueda salir fácilmente de Khartum.

La situación de aquella plaza era crítica, á causa de la perturbación que introdujo allí el general Górdon con sus inesperadas disposiciones que le valieron una efímera popularidad.

Londres 12.—Segun despachos del Canadá continúan las precauciones en el palacio del gobernador general ante el temor de atentados por parte de los fenianos.

Suakin 13.—Las tropas inglesas destinadas á operar contra los rebeldes sudaneses llegaron anoche á Tamanich, delante de las líneas enemigas.

Esta mañana al amanecer ha debido comenzar el ataque general de éstas,

No ha resultado cierto el rumor de que la batalla dió principio ayer.

Ayer y anteayer no hubo más que tiroteos de avanzadas sin importancia,

Segun las noticias que han traído los confidentes, las fuerzas de Osman-Digma pueden calcularse en 7000 hombres.

Por el mismo conducto se sabe que aquel caudillo árabe se propone atraer á los ingleses al desfiladero.

Los sudaneses, escarmentados por la batalla de Teb, parece que obran con más cautela y precaución.

Se cree que esta noche se recibirán noticias importantes sobre las operaciones.

Madrid 13 (1^a tarde).—Al amanecer de hoy empezó á librarse una terrible batalla en las inmediaciones de Suakin.

Los Sudaneses fueron derrotados en toda la línea.

La artillería é infantería del ejército inglés causaron grandes estragos en las fuerzas enemigas.

Se esperan detalles.

Noticias

En la estación de Málaga se han cogido tres cajas declaradas ferretería y que contenían 5.151 cartuchos Bemington cargados, enviados de Madrid.

Hace algunos días un individuo mató á otro en las calles de París de una cuchillada en el pecho. Conducido el cadáver al depósito general de la Morgue para hacerle la autopsia, se vió que tenía el cuerpo lleno de inscripciones, la más curiosa de las cuales es la siguiente: Debajo de la tetilla derecha tenía pintada una culebra enroscada cuya cabeza miraba al corazón y al rededor de ella se leía lo que sigue: «Lo pasado me ha engañado, lo presente me atormenta, lo porvenir me espanta.»

Se halla vacante la plaza de nuestro armero de segunda clase en el parque de Barcelona dotada con el sueldo anual de 15000 pesetas, opción á ascensos que por antigüedad le le corresponda.

El Diario de Tarragona y El Sufragio dicen que una sección de caballería, acantonada en Reus, con una compañía de Almansa, de guarnición en aquella plaza, formarán una columna para recorrer algunos puntos de aquella provincia.

¿Podemos saber qué sucede?

Madame Charles Heine, señora muy ca-

ritativa, acaba de enviar desde París 500 pesetas para el asilo de huérfanos pobres del Sagrado Corazon de Jesús.

Ha empezado á colocarse en la catedral de Sevilla el grandioso monumento de Semana Santa.

Escriben de Paris:

Se confirma la primera victoria alcanzada por el general Negrier, que opera en el Tonkin.

El domingo se apoderó de los fuertes cerca de Endinh, á 12 kilómetros de Bagninh. Las pérdidas de los franceses fueron escasas:

El telegrama habla solo de un oficial muerto.

El enemigo se replegó sobre las fortificaciones de Bagninh.

El Serpis, de Alcoy, que recibimos hoy da cuenta del fallecimiento y entierro de un penitente piamentés, que tanto ha llamado la atención en diversos pueblos de aquella region por sus virtudes y extrañas circunstancias.

Llamábase Casimiro Borelo, tenía treinta años, próximamente, y había nacido en un pueblo de la provincia de Turin. Era simpático y distinguido.

Muertos sus padres, que tenían posición desahogada, repartió su hacienda entre los pobres y se consagró á vivir de limosna de pueblo en pueblo, á rudos trabajos, á la oración y á la penitencia, repartiendo también á los necesitados el sobrante de su salario. Se alimentaba de pan y agua, y no dormía sino en el suelo ó sobre un poco de paja.

Habiendo dejado de existir en Alcoy á consecuencia de una fiebre tifoidea, acudió una concurrencia inmensa á visitar su cadáver. Las posadas y hospederías de aquella ciudad no podían contener anteayer, víspera de su entierro, el sinnúmero de forasteros que de Játiva, Albaida, Cocentaina y hasta de Valencia, acudían con propósito de asistir al acto.

Ha sido nombrado magistrado suplente de esta audiencia, D. Fernando Calderon de la Barca.

A Juan Antonio Fresnedo Mayor, procesado por tentativa de robo, y Pascual Saiz Iñan, que lo ha sido por un delito de hurto, se les ha condenado al pago de 125 pesetas de multa cada uno, accesorias correspondientes y costas de sus respectivas causas.

El 30 del actual se subastarán en Reinos las obras para la prolongación del cementerio de aquella villa.

Ha sido nombrado auxiliar del depositario municipal D. Luis Crespo.

En la última sesión de este ayuntamiento se ha acordado instalar fuentes públicas en el Reganche, plaza de las Escuelas, y calle del Monte.

Se hallan vacantes, y se proveerán por traslación, las siguientes escuelas de esta provincia:

De niños.—Las elementales completas de Miengo, Santa Cruz de Bezana y Santa Lucía de la Carrera, dotadas con 625 pesetas anuales, casa y retribuciones, pagadas de fondos municipales.

Las id. incompletas de Soto y Tagle, con 500 id., id. id.

La id. de Allen del Hoyo, con 500 idem, idem, pagada de obra pía.

De niñas.—Las id. completas de Entrambasbestas, Resconorio y San Miguel de Luena, con 416'50 id. id., pagadas de fondos municipales.

Dicen de Salamanca:

«A consecuencia del viento que ha molestado estos días, se han desprendido algunas planchas de plomo de la cúpula de la Catedral.»

Dícese que á fines de Junio próximo se verificará una exposición regional en esta ciudad.

En Colombia el delegado apostólico Monseñor Agnozi ha empezado ya la fundación de una universidad católica, nombrando el rector, los miembros de la facultad y los de la comisión administrativa. La caridad de los fieles colombianos sostendrá los gastos de este instituto.

Se ha recibido de Sidney, capital de la Australia, una relación de los progresos que ha hecho el catolicismo en aquella archidiócesis durante el último decenio de 1873 al 83.

Resulta de esta relación que había en 1873:

Católicos.....	44,828
Iglesias y capillas.....	82
Escuelas católicas.....	52
Alumnos de estas escuelas.	7,297
Ahora, esto es, diez años después, en 1883:	
Católicos.....	78,516
Iglesias y capillas.....	126
Escuelas católicas.....	108
Alumnos de las mismas	15,026

Estas cifras son muy elocuentes y responden á los denigradores de las misiones católicas, los cuales aun en estos días han llegado á escribir en algunos periódicos liberales que la Propaganda no recoge ningún fruto, ó poquísimo, de sus misiones.

BOLESA.

MADRID 14.

Deuda perpétua del 4 por 100.	
Interior.....	62'60
Amortizable del 4 por 100.....	74'40
Billetes hipotecarios de Cuba..	94'20

PARIS 14.

3 por 100 frances.....	76'50
4 por 100 exterior.....	61'50
Consolidados.....	102 1/16

CLUB DE REGATAS.

En cumplimiento de lo ofrecido por la Junta Directiva en la circular del 8 de Noviembre de 1883, el día 15 del actual á las siete de la noche tendrá lugar la general de socios, en los salones de la sociedad, sirviendo de aviso á los mismos, que cualquiera que sea el número de los asistentes á ella, los acuerdos que se tomen serán valederos. Santander 12 de Marzo de 1884.—P. A. de la J. D.—El Secretario. 2

EUCALIPTUS GLOBULUS

De un metro de altura, á 30 céntimos de peseta. Se venden, calle de San José, número 10, piso tercero. h

AVISO

Por un precio convencional, se vende el piso 2.º de la casa número 13 de la calle del Arrabal: la persona que quiera tratar de ajuste puede entenderse con el interesado, que vive calle de Peña-Herbosa, número 19, segundo piso. 6—3

GANGA.

Se vende un piano de cola, de palo santo. En esta imprenta darán razón.

VENTA

de dos pisos. Calle de Cisneros. En esta imprenta informarán. 5a3

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales. 10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER BLANCA, 38,

LIBRERIA CATÓLICA

DE IBARZABAL-HERMANOS.

15—Arenal—15

Madrid.

Recientemente establecida es un Centro de propaganda del bien y á ella se pueden hacer toda clase de pedidos de obras teológicas filosóficas, literarias y científicas y cuanto en los diferentes ramos del saber humano se halle inspirado en los principios católicos.

También se encarga esta casa de hacer suscripciones á revistas nacionales y extranjeras y cuantos encargos de esta índole se le confíen.

AFINADOR DE PIANOS

Y ARMONIUMS.

San José, 10, 3.

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?

Libro de oro que conviene conocer á los católicos.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar.

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANÍA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

Mendez Nuñez,

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Marzo.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULA MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander el dia 4 de cada mes.

— de Cádiz el — 10 —

— de Barcelona el — 15 —

y hacen escalas

Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Estos vapores son de gran porte y marcha y reunen todas las comodidades y condiciones necesarias, porque han sido contruidos expresamente para el servicio á que están destinados.

PRECIOS DEL PASAJE PARA MANILA:

En 1.ª cámara.....	300 duros
En 2.ª cámara.....	180 »
En 3.ª cámara.....	100 »

Emigrantes, 60 duros, con derecho á pasaje de regreso gratuito si lo efectúan antes de un año de la fecha de su embarque.

Se hacen rebajas en los pasajes de familia y en los de empleados civiles y militares.
El vapor destinado á salir de Santander el 4 de Abril es el

Isla de Luzon.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE.

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V.)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso.
Su precio en toda la Península: **Una peseta y cincuenta centimos**, franco de porte.

Se halla de venta en la Librería del Puente, número 16, Santander.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

COMERCIO.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7'40 mañana y llega á aquella estacion á las 9'25 id.
Tren-correo á las 11'05 mañana; llega á Madrid á las 7'35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, á las 3'20 tarde y llega á aquella estacion á las 7'10 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1'45 de la tarde y entrará en la administracion á las 10'20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aqui el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacifico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'45 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10'55 id.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'45 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10'55 id.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'45 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10'55 id.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'45 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10'55 id.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'45 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10'55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Coronera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto á las 6'45 mañana y llega á Santander á las 10'05 de id.

Tren-correo sale de Madrid á las 7'30 noche y llega á Santander á las 3'12 tarde.

Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5'20 tarde y llega á Santander á las 7'05 noche.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á las 1 de la tarde; el de esta administracion, á la 1'3 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 2 de la tarde; el de esta administracion, á las 2'30 y el de la estacion del ferrocarril á las 3-10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 á 10 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1'15 á 2'15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 á 1'15 de la tarde. Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 á 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

RECEPCION DE PAPEL DEL ESTADO Y VALORES DECLARADOS, DE 8 Á 10 DE LA MAÑANA Y DE 4 Á 5 DE LA TARDE.

RECEPCION DE PAPEL DEL ESTADO Y VALORES DECLARADOS, DE 8 Á 10 DE LA MAÑANA Y DE 4 Á 5 DE LA TARDE.

RECEPCION DE PAPEL DEL ESTADO Y VALORES DECLARADOS, DE 8 Á 10 DE LA MAÑANA Y DE 4 Á 5 DE LA TARDE.

RECEPCION DE PAPEL DEL ESTADO Y VALORES DECLARADOS, DE 8 Á 10 DE LA MAÑANA Y DE 4 Á 5 DE LA TARDE.

RECEPCION DE PAPEL DEL ESTADO Y VALORES DECLARADOS, DE 8 Á 10 DE LA MAÑANA Y DE 4 Á 5 DE LA TARDE.

RECEPCION DE PAPEL DEL ESTADO Y VALORES DECLARADOS, DE 8 Á 10 DE LA MAÑANA Y DE 4 Á 5 DE LA TARDE.

RECEPCION DE PAPEL DEL ESTADO Y VALORES DECLARADOS, DE 8 Á 10 DE LA MAÑANA Y DE 4 Á 5 DE LA TARDE.

RECEPCION DE PAPEL DEL ESTADO Y VALORES DECLARADOS, DE 8 Á 10 DE LA MAÑANA Y DE 4 Á 5 DE LA TARDE.

RECEPCION DE PAPEL DEL ESTADO Y VALORES DECLARADOS, DE 8 Á 10 DE LA MAÑANA Y DE 4 Á 5 DE LA TARDE.

RECEPCION DE PAPEL DEL ESTADO Y VALORES DECLARADOS, DE 8 Á 10 DE LA MAÑANA Y DE 4 Á 5 DE LA TARDE.

VAPORES-CORREOS
DE LA

COMPANÍA MEXICANA
TRASATLANTICA

El nuevo vapor de de esta Compañía

OAXACA

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

del 21 al 22 de Marzo.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reune todas las condiciones necesarias para el tráfico á que se le destina. Sus salones, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajeros de familia y billetes de ida y vuelta: estos válidos por un año.

Pasaje de proa para VERACRUZ..... 200 pesetas.

» » » » HABANA..... 175 »

Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen un beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en Méjico.

EPIZOÓTIA.

Con la **EDVINA**, medicamento preparado por el Farmacéutico de San Vicente de la Barquera, M. RINCON, se combate fácilmente la perincumonía exudativa en el ganado vacuno. Véndese tan importante como eficaz remedio en la Farmacia del Doctor Ordoñez y en la Droguería del Sr. Saro.

CUESTIONES LITÚRGICAS.

Esta obra excelente, recomendada por casi todos nuestros preladros de España, Ultramar y Filipinas al Clero: declarada clásica en su género, en los Boletines eclesiásticos; tomada por cuenta de la Fábrica en los obispados de Jaca, Astorga, Barbastro, Zamora, Barcelona, Habana, Nueva-Caceres (Filipina); mandada tomar en otros muchos: adquirida por los superiores de las órdenes religiosas de los Escolapios, Redentoristas y misioneros de Tierra-Santa; establecida como de Texto en algunos seminarios; examinada y juzgada por la prensa católica de Madrid, provincias y hasta del extranjero en sentido idéntico al juicio del episcopado; es y debe ser considerada, como dice el episcopado **INDISPENSABLE, DE UTILISIMA NECESIDAD Y CON LA CUAL APENAS SE OFRECERÁ UNA DUDA A LOS PÁRROCOS, EN EL CUMPLIMIENTO DE SUS DEBERES, QUE NO LA HALLAN RESUELTA.** Su expedicion sube á millares de ejemplares.—El precio 9 pesetas certificadas.—En Ultramar, certificadas, 18.—Nota. Se ha publicado por el autor un suplemento al capítulo IV de la primera parte, que enviará gratis á los suscritores que le reclamen.
La correspondencia y pedidos al autor D. Lorenzo Sancho, presbítero, calle de Santiago, número 16 pral. izquierda.—Sr. Administrador de *La Semana*, Bola, 8.—En la *Propaganda Católica*, Jardines, 20, bajo.—Y en la librería de San José, Arenal, 20, bajo.